

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

**FŐSZERKESZTŐ:**

**BENEDEK JÁNOS.**

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

**SZÉKELY IMRE.**

**POLITIKAI ROVATVEZETŐ:**

**Dr. BOROSS LAJOS.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota  
első emelet, az udvarban.

**A városok.**

— október 1.

A magyar városok hivatalos embereit és lakosait a belügyi kormány adatgyűjtő rendelkezései tartják izgalomban. Azt következtetik a miniszterelnök kijelentéseiből, — hogy a városok dolganak törvényhozási rendelkezése megindult. Remélik azt is, — ha ugyan Tisza Istvántól lehet valamit reményelni, hogy ez alkalommal a törvényhozás teljesen különállóan fogja fölkarolni a városok ügyét. Vége szakad annak az állapotnak, amelyben a törvények hol mint törvényhatósággal, hol mint községgel bántanak el velük. Most úgy áll a dolog, hogy részben a vármegyei, részben pedig a községi törvényből kell összeszedni a városokat illető közigazgatási szabályokat. Törvényeink legnagyobb része rurális jellegű vidékeket tartja szem előtt s nagyon kevésbé engedi érvényesülni a 26 magyar városi törvényhatóság speciális igényeit és szükségleteit.

A közelmúlt idők legelfogultabb dicsérője sem állithatná, hogy

városainkat a törvényhozás és kormányzás különös támogatásban részesítette volna. Sem közjogilag, sem társadalmilag, sem gazdaságilag nem kaptak olyan erősítéseket, melyek öntudatos városfejlesztő politika cselekményeiül volnának tekinthetők. A vármegye ma is előkelőbb dolog, mint a város. Anglia a maga husz első városát valóságos törvényhatóságokká s fejüket lordmajorokká emelte. Atengedett nekik egy csomó állami jövedelmet, adott és ad közvetlen pénzbeli támogatást. Nálunk még mindig az ellenkező állapot van meg. A városokat rengetegül megterheljük az állami igazgatás dolgaival, fogyasztási adóbeli és italmérsi jövedelmüket pedig az állampénztár részére foglaltuk le.

De nem volt nagyobb gondunk a városi közszellem fejlesztésére sem. A városok egykori értékes polgársága nem áll közéletünkben ott, ahol állania lehetne. Kiváló közéleti erőink legnagyobb részben elvonultak a városi élettől s más téren kerestek érvényesülést. Sok városokban valóságos abszertizmust látunk a hatóságban és a tanácsko-

zásban. Fönnakadást, ha polgármestert vagy tanácsost keli választani, ha kiválóbb erőkre van szükség.

Mind a mellett a modern magyar fejlődés legörvendetesebb jelenségeit a városokban látjuk. Ki ne gyönyörködne abban a hatalmas haladásban, a melyet Temesvár, Szombathely, Arad, Győr, Miskolc, Pécs, Kassa, Szabadka, Debreczen, Nagyvárad, Kecskemét, Szeged mutat föl, nem is szólva fővárosunkról. Ki ne érezze, hogy művelődésünk e hatalmas empóriumait erősíteniünk, gyarapítaniünk kell s meg kell könnyíteniünk azt is, hogy a szépen fejlődő városok polgárai anyagi túlterhelése nélkül kaphassák meg a városi törvényhatóság közjogi fényét. Ez megilleti már több városunkat, amely most vármegyei főhatóság alatt áll. Valamennyi városunkat megilleti a törvénykezés különös gondozása.

Több százados fölfogást és politikai gyakorlatot kell megtörnie az új városi törvénynek. Klasszikus tanunk rá Deák Ferencz, aki az 1839—40-ik országgyűlésről szóló követi jelentésében megkapó szá-

**Mese . . . mese . . .**

Debreczeni nagy színházban  
Pósa bácsi mesélget,  
Hajlik ide, hajlik oda  
A szívünk, míg beszélget.  
Magyar voltál te dicsőség,  
Te gyönyörű virágszál,  
És ma mi vagy . . . No de se baj,  
Több is veszett Mohácsnál.

Debreczeni nagy színházban  
De szomorú a nóta,  
Hires ösök, dicő ösök . . .  
Hol vagyunk mi azóta?!  
Nézünk, nézünk benneteket  
A mese mécsvilágnál, —  
Szinte sejtjük, még sem veszett  
Mindenünk el Mohácsnál.

Amig istenáldott lélek  
Jár a multak mezején,  
Kincset hoz fel a jelennek,  
Gazdagodjék a szegény:

Látunk, látunk, jobban látunk  
A fényes napvilágnál —  
Az öklünk is jobban üt majd,  
Mint hajdanán — Mohácsnál!

**Harangi J.**

**Az én kenyeres pajtásom.**

Irta: **Lampérth Géza.**

. . . Add meg a mi mindennapi kenyereinket — imádkozunk s a jó Isten jól tudja, hogy mi „boldog pestiek“ ilyenkor jóféle ropogásra sült, piros héju s puha, tömör barnabelű rozskenyérré áhítunk. És nem is szegi szárnyát a mi feltörekvő fohászunknak, hanem meghallgatván kegyelmesen: bezállítatja nekünk minden reggel a mi mindennapra valónkát Soroksárról. . .

Mikor ugy a reggeli, mondhatnám: kora hajnali órákban látom az utcán, az üzletek előtt a kenyeret szállító kocsikat — mindig eszembe jut Bunkó Marci, a nagyfejű Bunkó Marci, az én kedves kenyeres pajtásom és szeretném neki odakiáltani a kenyeres embereknek, asszonyoknak: hozzatok nekem holnap reggel kukoricakenye-

ret, amilyent a Marci pajtásom szokott volt hozni!

Es különösen mostanában rémlett gyerkorta élembe a Bunkó Marci nagy feje. Egyért: hogy mostanában talált rendszeren az utcán — robotos munkából hazatérően — a derengő hajnal, de meg, mert ilyen tájban kötődött a mi nagy barátságunk. Emlékszem, december egy csuf, zimankós délelőttjén, mikor egyszerre csak ráborult a mély téli esőcsöndesség a határra . . . szakadt naphosszat a hó, sikongott a Bakony szele s befutta az utakat. . . be még azt is, amely a Gyertyámosba vitt, pedig az délről esik, a Balaton felül és jól megv di a Cser-tető. Mert amig azt be nem fúta, addig a Marci gyerek nem jött fel iskolába. (Akkor még nem vették olyan szigorúan a tanfelügyelő urak — de Marcinál hiába is vették volna.) Ott künn, a Gyertyámos erdőn segített napestig apjának döntögetni a szálfákat és ásni a tuskót.

— Ni, a Bunkó. A Marci. . . üdvözölték a gyerekek, mikor bedugta nagy, fekete fejét az ajtón.

A Bunkó-gyerek pedig nem szólt egy szót se; lesütötte a szemét, hátra

## Tennis-ruhák tisztítását

kifogástalanul teljesíti



## HRABÉCZY ANTAL

ruhafestő és vegytisztító intézete  
DEBRECZEN, Széchenyi-  
utca 42-ik szám.

vakat mond a városok dolgáról. Megemlíti a többi között, hogy törvényeink a királyi városokat kiváltságok által a nép sorából kiemelték s elszakították érdekeit a nép érdekétől. A nemesi rend soha sem volt hajlandó a városokat polgári tekintetben magához fölemelni, sőt gyakran ellenséges indulattal használta ellenük hatalmát és polgári felelősségét. Így állanak — ugymond — a jelentés — királyi városaink még most is elszigetelve közöttünk és a nép között érdekekben és érzelmeiben tőlünk és a néptől különválva. A városokat alapított és lakó idegen elemeket a nemzet nem olvasztotta magába. Es e hibás rendszer czélszerű javítására századok óta semmit sem tett a törvényhozás. A kormányhatalom önkényes függésben tartja a városokat. Századok óta semmi sem történt, ami városainkban egy önálló, független polgári rend kifejlesztését eszközölte volna.

Ha törvényhozásunk és kormányzásunk újabb viselkedését tekintjük, mostanig alig változott. Az új városi törvénynek kell századok mulasztását pótolni s tovább építeni abban az irányban, amelyben városaink fejlődése, saját erejéből, a ránehezülő kedvezőtlen viszonyok ellenére is előre tudott törni. Most már nem idegen test nemzetünkben a városok lakossága, mint a Dák idejében, hanem ellenkezőleg, a leghatalmasabb tényezője a magyarosodásnak és a nemzeti kulturának. Gyarapodnak a váro-

sok belső szellemi erői s mind több lesz azoknak a kiváló férfiaknak száma, akik a városi közéletben szereztek érdemeket a nemzet munká terén, képesek és hivatottak a városi közügyeket vezetni. Ez erőknön fölépülhet a városok erőteljesebb anyagi gyarapodása is.

A városi háztartás ma a leggyöngébb oldala városaink közéletének. Rengeteg adókat nyomnak lakosaik vállaira. Vagyonuk kezelése hiányos. Hitelük drága. Elélményi intézményeink nem képesek kielégíteni lakosságunk szociális szükségleteit.

Huszonhat törvényhatósági városunk és néhány hasonló állásu rendezett tanácsu városunk oly nagy tért foglal el közéletünkben, a maga iparával, kereskedelmével, oktatási és művelődési intézményeivel, hogy minden olyan törvényhatósági intézkedés, amely városaink helyzetét emelni, javítani fogja, rövid idő alatt érezhető hatással lesz a nemzet egyetemes haladására.

## Országos tornaverseny Debreczenben.

— október 1.

Holnap lesz a Debreczeni Torna Egyesület országos amateur torna- és atletikai versenye, melynek Kovács József polgármester a védnöke.

Az egyesület a pályát csaknem teljesen átalakította s a buzgó rendezők mindent eikövetnek a siker érdekében. És —

az eddigi nevezésekből, mely az általános érdeklődésből ítélve — a holnapi verseny felülmúlja az eddig rendezett debreczeni tornaversenyeket.

A vendégek nagy része még ma érkezik és pedig a budapestiek, soproniak, kolozsváriak, aradiak. A többi tornaegylet holnap reggel érkezik. Fogadtatásukra künn lesz az állomásnál a fogadó- és elszállásoló bizottság minden tagja, azonkívül az egyület elnöksége. De az is valószínű, hogy Debreczen összes sportpártolói megjelennek a fogadtatáson.

Az előmelegítőesek a sporttéren holnap délelőtt 8 órakor kezdődnek. Délután 2 órakor pedig a döntőversenyek lesznek az alábbi sorrendben:

1. 100 méteres síkfutás. I-sőnek: nagy ezüstérem. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Indító: Tóth Mihály. Célbírák: Dr. Czákó Zsigmond, Iszer Károly, Lestyán Adorján, ifj. Gyürky Sándor. Időmérő: Aczél Géza, Várady Géza.

2. Rudugrás. I-sőnek: nagy ezüstérem. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Birák: Burger Izso, Tóth Mihály, Kankovszky Vilmos, dr. Csürös Ferencz.

3. Távolugrás. A három legjobb délután még 3-3 u rással döntőbe megy. A hat eredmény közül a legjobb számít. I-sőnek: Debreczen város hőlgyeinek tiszteletdíja és kis ezüstérem. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Birák: dr. Andor Endre, Bély Mihály, dr. Horvay Róbert, dr. Jászi Viktor.

4. Súlydobás. A három legjobb délután még 3-3 dobással döntőbe megy. A hat eredmény közül a legjobb számít. I-sőnek: nagy ezüstérem és tiszteletdíj. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Birák: Iszer Károly, Oláh Miklós, dr. Horvay Róbert, dr. Csürös Ferencz.

5. Összetett tornászati főverseny korlátlan és nyújtón. a) két-két előirt, b) egy-egy szabadon választott gyakorlat. I-sőnek: Együleti elnökök tiszteletdíjaként csinos likőrös készlet és díszített ezüstérem. II-iknak: díszített ezüstérem. III-iknak: nagy ezüstérem. IV-iknek: kis ezüstérem.

ment s komoly méltósággal beült a számárpadba.

Az öregebbek utána sompolyogtak, körülfélték. Aki hátul volt, az meghuzta a haját s mikor visszafordult, elől a rongyos dolmányán rántott valaki egyet...

Mi apróbbak összebujtunk a kályha mellett, a számológép mögé s onnan bámultuk a Marci nagy fejét. Néha alattomban, suayi kárörömmel, össze-összevagyorgotunk...

— Na, má... fakadt ki Marci végre, Egyebet nem szót, hanem ütni akart s valaki bizony megkésérülte volna, mert hatalmas vasgyuró öklei voltak — mikor belépett a rektor ur. Marci leeresztette a kezét, a nebulók helyrebbentek. Énekelünk, imádkoztunk, aztán kezdődött az iskola.

Bunkó Marci csak akkor vette észre a rektor, mikor előle a hatodik osztály kivonult a táblához számolni. Magához intette, megmagyarázta neki, hogy az idén még egyszer újra fogja kezdeni az első osztály, hanem most már aztán tanuljon valamit, mert jövőre kimulik az iskolából és holta napjáig számár marad.

Aztán odültette az első padba, éppen én mellem. Olyan volt köztünk, mint a Miska juhász csacsija nyáron a birkák között.

Csingár, vézna gyerek voltam és szörnyen tetszett nekem a tagbaszakadt Bunkó Marci szomszédsága. Össze is barátkoztunk hamarosan.

Marcinak nemesak a feje volt nagy, hanem a tarisznyája is. A feje szegénynek

meglehetősen üres volt, mert bárhogy kopogtatta is a rektor ur rettegött mogyorófa pálczáival — hiányoztak biz' abból még az abécé ezifrább betűi is... Hanem a tarisznyájában, oh abban reggelenként volt valami.

Ugyan mi lehetett a szegény Bunkó Marci tarisznyájában?

— Bizony nem volt abban paprikás szalonna, se préshurka, se pöröz, de még csak sült krumpli se, miut a többi gyerekben, csak egy darab kenyér volt benne, az se más, hanem — kukorica-kenyér. Valóságos tiszta kukoriczakenyér, amilyen nem volt rajta kívül senki másnak az egész iskolában. Csak egy viritott a kezében, mikor reggelenként, az evés ideje alatt, nagy szegyenkeve előhuzta... Dehogy gondolta szegény Marci s dehogy gondoltam én magam is, hogy az az izetlen, sovány kenyérdarab legyen a mi sirig tartó nagy barátságunk talpköve. Pedig az lett.

Ugy történt, hogy mikor egyszer is nagy kelletlenül majszolgatta a száraz reggelijét: néztem... néztem... és végtelenül megsajnáltam Marci pajtást. Megkínáltam az én „kalácskenyeremből“ s véletlenül történt egy darabkát az övéből. — De menyivel jobb volt az nekem, mint a magamé!

— Te Marci — biztattam — cseréljünk kenyérrel.

— No hát!

És azután minden reggel cseréltünk. Sőt később az almámat, diómat is kérte Marci és én azt is odaadtam szívesen.

A gyerekek eleinte csodálkoztak, de mikor megkóstolták, ők is valósággal ostrom

alá vették Marci és rám licizáltak a kukoriczakenyérért. Bezzeg, nem húzigálták többet a haját, nem hajigálták dióhéjjal, sőt kedves Marcinak nevezték. Volt olyan, aki krajozárt — persze a grifipénzét — is ígért neki. De Marci zentul is mindig csak velem cserélt, megmaradt az én hűséges kenyeres pajtásomnak.

Hogy a többiek mit szerettek annyira abban a sovány, sokszor sületlen, édes kesernyős kukoriczakenyérben, azt bizony máig sem tudom, talán a változatosságot. Hanem én, én úgy gondolom, hogy először — a Bunkó Marci szegénységét szerettem meg benne olyan nagyon... Aztán később — tudja Isten — izlett is, valósággal izlett.

Az esteli, meg a reggeli imádságomban én úgy mondtam akkor — rám is szót édes anyám sokszor — add meg a mi mindennapi kukoricza kenyérünket... És a jó Isten meg is hallgatott. Míg a zord téli napok tartottak, minden reggel elküldte, amit kértem, Bunkó Marcival, az én kedves kenyeres pajtásommal.

Hanem mikor tavaszodni kezdett, azaz, hogy nem is kezdett, csak éppen a nagy fene hófúvatok tüntek el a gyertyamosi utról — hát egyszer csak kimaradt a Bunkó-gyerek az iskolából. — Nem szót senkinek, de nekem megsugta utolsó nap, hogy többet nem jön fel. Aztán megbeszéltük, hogy kenyérünket azért kieseréljük. Majd 6 megvár a falu végén, a Szegő Tamásék kertje alatt, mikor megy az erdőbe.

Ugy is történt.

Csak az volt a baj, hogy egy kissé elszá-

**Törlesztéses és egyéb kölcsönöket Hartstein Kálmán Debreczen.**  
a legelőnyösebb feltételek mellett  
eszközöl ki jelzalog kölcsön irodája Piac-utca 38 szám.

6. **Discodobás.** A három legjobb délután 3-3 dobással a döntőbe megy. A hat dobás közül a legjobb számít. I-sőnek: nagy ezüstérem. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak bronzérem. Birák: Benecsek Gyula, Laszgalner Kálmán, Burger Izsó, Várady Géza.

7. **Kötélhuzás.** Egy csapat 6 tagból áll. A nyertes csapat minden tagjának kis ezüstérem. Birák: Tóth Mihály, dr. Pokorny Sándor, Beke Jenő, dr. Csürös Ferencz.

8. **Vívás.** Vívhat az előmérkőzésből kikerült 3 legjobb. I-sőnek: ifj. gróf Waldeck Frigyes ur tiszteletdíja és nagy ezüstérem. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Birák: ifj. gróf Waldeck Frigyes honvédfőhadnagy, Gyulay Gábor honvédfőhadnagy, dr. Kenézy Gyula, Lukács István honvédfőhadnagy, Töpler Ottó, Vecsey Zoltán.

9. **Kalapácsdobás. Bajnoki verseny Debreczen város bajnokságáért.** A három legjobb délután még 3-3 dobással a döntőbe kerül. I-sőnek: bajnoki szalag díszített ezüstéremmel és Debreczen város tiszteletdíjaként értékes dohányzókészlet. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Birák: Burger Izsó, Laszgalner Kálmán, dr. Pokorny Sándor, Oláh Miklós, Vecsey Imre.

10. **Magasugrás.** I-sőnek: nagy ezüstérem. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Birák: Burger Izsó, dr. Csürös Ferencz, Strifler Ferencz, Kankovszky Vilmos

11. **402 és fél méteres síkfutás.** I-sőnek: a debreczeni sportpártolók tiszteletdíja (igen szép ezüst szivartárcza és gyufatartó) és kis ezüstérem. II-iknak: kis ezüstérem. III-iknak: bronzérem. Indító: Tóth Mihály. Célbirák: Dr. Czákó Zsigmond, Iszer Károly, Lestyan Adorján, ifj. Gyürky Sándor. Időmérők: Aczél Géza és Várady Géza.

A verseny után nagy vacsora lesz, melyen a díjakat is kiosztják. Összesen — a tiszteletdíjakon és bajnoki szalagon kívül — 3 díszített ezüst, 6 nagy ezüst, 16 kis ezüst és 9 bronzérem osztanak ki.

mitottuk magunkat és én jóval nyolcz óra után értem az iskolába.

A jó öreg tanítóm, akinek azt fülenttettem, hogy disznópörkölésben voltam, keményen magpironogott és azt mondta, hogy ha ez még egyszer ismétlődik, hát akkor a mogyorófalapáczával gyúlik meg a bajom! Most pedig itt maradok ebédre.

Elpityeredtem, de csakhamar megvigasztalódtam.

Hisz zsebemben a kukoricakenyér! Sohasem ettem olyan jóízű ebédet.

Hanem azért máskor okosabban csináltuk a dolgot s többé nem késtem el. Pedig egész márczius végéig mindig összejöttünk Marczival, kenyércserére, a Szegő Tamás kertje alatt. Többet aztán nem.

Mert úgy történt, hogy egy hüvös alkonyaton, éppen mikor én az iskolából hazakerkeztem, csak beállított hozzánk a vén Bunkó. — Lennénk olyan jók, adnánk oda a kocsinkat, meg a lovainkat, hogy hazahozhassa a Marczy gyereket.

— A Marczyt-e?

— Azt ám. Megütötte a fa.

Jól megütötte a szegényt. A nagy gombócfejét éppen lepénynyé lapította.

Másnap kijött a járásorvos, megnézte s azt mondta, hogy bátran el lehet temetni.

Az iskolából csak a kántáló diákok mehettek el a temetésre, mivelhogy nagyon csunya idő volt, de én előredztem és olyan keservesen megsirattam Marczyt, hogy szinte esodálokztak az emberek...

## A Pósa-pár második estélye.

— október 1.

A mesemondás második napja is fényesen sikerült. A színház nézőtere zsufolásig megtelt és külsőleg fényesebb, ragyogóbb és minden tekintetben sikerültebbnek mondható a tegnapi mesemondás.

A mesemondást Rácz Károly zenekara nyitotta meg a Rákóczi indulóval.

Majd megjelent a Pósa-pár Péter Melinda és Oláh Károly kíséretében a színpadon. Megjelenésükkor hatalmas, lelkes éljenzés fogadta őket.

Szávay Gyula ismét megkapó szép költeménnyel üdvözölte a Pósa-párt, majd a Svetits-intézet növendékei nyújtottak át a díszes babékoszorút és csokrot.

Végül Rácz Károly adta át a maga és fia nevében a költő párnak a díszes babékoszorút.

Pósa Lajos meghatva, lelkes szavakkal köszöntö meg az ünnepeltetést és különösen jól esett neki a Ráczék részéről történt meglepetés és Pósa megígérte, hogy a Ráczék díszes koszoruját Dankó sírján helyezi el.

Ezután kezdődött a mesemondás. Lidi néni az ő édes, esengő nyelvén mesélt sok-sok mindent a gyermekeseregnek, kik áhitattal hallgatták mindent szavát.

Majd Pósa bácsi mesélt, egyik kedvesebb mesét a másik után mondván el.

Lelkes, sokszor megújuló éljenzéssel és tapssal hálálták meg a Pósa-párokat a eyújtott élvezetet.

Az előadás éppogy végződött, mint előző nap.

Pósa bácsi megható imát mondott a gyermekesereggel, majd az egész színház közönsége elénekelt a Hymnuszt, mire a mesemondás véget ért.

Este 8 órakor az „Angol királynő” éttermében Pósa Lajos és neje tiszteletére társas vacsora volt. A vacsorán megjelentek a Pósa páron kívül Kovács József polhármester, Márton Imre, K. Tóth Kálmán, Diesöfi József, Szele György, Oláh Károly, Csóka Sámuel, Jászay Rezső, Dóczy Imre, Szávay Gyula, Kardos Albert, Karai Sándor, zámosan a tanári kar, a tanítótestület tagjai közül, továbbá Makó igazgató, Csizsár siketnéma intézeti igazgató, Nagy Ferencz gyógyszerész, Sz. Szabó József stb. A társaság tagjai között lattuk a következő hölgyeket:

Pósa Lajosné, Márton Imréné, K. Tóth Kálmánné, özv. Brukner Edéné, Szávay Gyuláné, Csóka Samuné, Diesöfi Józsefné, Szele Györgyné, Dinga századosné, Karai Sándorné, Péter Melinda, Szele Vilma.

Az első felköszöntőt Kovács József polgármester mondotta, éltetve a nagy mesemondó-párt.

Általános figyelem közben szólalt fel Pósa Lajos. — Meghatottan kezdte beszédét.

— Nincsen olyan a mesében, — mondotta Pósa, — mint a mi velünk Debreczen városában történt. Soha el nem felejtem ezt, szívembe zárom e napok emlékét. Igaza van a polgármester urnak, a mesében van valami: a mesének lelkének kell lenni; az írónak, a költőnek lélekből kell írni, dalolni, és e léleknek nemzetinek kell lenni. Azt a nemzeti lelkesedést megtaláljuk a Tisza mentén, nem kell érte máshova menni. A költő legyen ideális, nagy eszmék szószólója; ne legyen a szemétdomb dainoka; legyen kőcsagradár, repüljön a magasban, hogy a rája feltekintők csak tiszta ragyogását lássák; legyen gönczölszékér, robogjon végig az égből szuros mezéjén és csillagokat szórjon szét; legyen tiszta a becsülete, mint a napsugár; Istent daloljon a költő hur-

ján, ha Isten adta zengő lantját. Azt hiszem én is ennek a nemzeti lélek terjesztésének köszönöm azt a sok-sok örömet, melylyel szívem telve van. A Debreczenben eltöltött idő a lelkemnek egy forrás lesz, amelyből hosszú ideig fog táplálkozni. Megénekeltem még Debreczettel, melynek azt kívánja, áldja meg az Isten.

A lelkesedéssel fogadott beszéd után Diesöfi József, S. Szabó József a Pósa-párt éltették, majd K. Tóth Kálmán hálaasan emlékezett meg a tanácsról és a tanítótestületről, kiknek előzékenysége, fáradozása tette lehetővé, hogy a Pósa-pár feledhetetlen emlékekkel távozik Debreczenből. Élteti a tanácsot és a tanítótestületet.

Herczeg János és Safrány Lajos felköszöntői után Pósa Lajosné szólalt fel.

Kedves, poétikus szavakkal köszöntö meg azt a páratlan vendégszeretetet, melyben Debreczenben részük volt.

Valóságos fohászt mondott, áldást kérve a városra, annak lakóira, végül előzékenyülve arra kérte Debreczen lakosságát őrizze meg az ő emlékét is éppogy, mint az urát.

K. Tóth Kálmán a zenekarokat élteti, majd egy kedves jelenet következett. Péter Melinda, egy kedves fiatal leány a fiatalág nevében bájós, édes szavakkal köszöntötte fel a Pósa-párt.

Számos felköszöntő hangzott még fel és a társaság Rácz Károly kitűnő zenéje mellett éjjel utáig együtt maradt.

## EGYHAZ ÉS ISKOLA.

**Tanárkari gyűlés.** A jogakadémia tanári kara ma délelőtt 10 órakor ülést tartott.

**Elmaradt beiktatás.** A mára tervezett szeniori beiktatás közbejött akadályok miatt elmaradt. A beiktatás idejét még nem határozták meg.

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor.

Szombat, okt. 1-én Aranyvirág „A” bérlet.

Vasárnap, okt. 2-án délután: Lotti ezredesei. (Énekes bohózat), este: Annuska. (Szinmű, először.)

Hétfő, okt. 3. Az asszony verve jó. (Népszinmű.) „B” bérlet.

Kedd, okt. 4. Annuska. (Másodszor.) „C” bérlet.

Szerda, okt. 5. Az eleven ördög. (Operette.) „A” bérlet.

Csütörtök, okt. 6. Alkalmi költemény és Annuska. (Harmadszor) „B” bérlet.

Péntek, okt. 7. Mikádó. (Operette.) „C” bérlet.

**Színházi hírek.** Vasárnap két előadás lesz, délután színre kerül Rudyard Stone énekes bohózata a „Lotti ezredesei” félhelyárakkal. Este lesz a premijere Gárdonyi Géza 3 felvonásos vígjátékának, melynek címe „Annuska”. A vígjáték főbb szerepeit Szabó Irma, Hahnel Aranka, Iványi Antal, Sebestyén Géza és Csontos Gyula játsszák.

Van szerencsém a melyen tisztelt közönséget értesíteni, hogy Kossuth-utca 2. szám alatt, a városbáza épületében uri és női divat, rövidáru és kézimunka üzletet nyitottam. Fehérneműek, gallérok, közelők — és harisnyák, mindennemű szabó kellékek. —

# OTT KÁROLY

## Kossuth Lajos.\*)

Ista: Petrus Jenő.

Nagyobb voltál te, minden fejedelemmél!  
Dusabb, erősebb, bölcs, hatalmasabb!  
Habár nem bíbor trónuson születél:  
Koronát tettél fődre önmagad...  
A magyar népek szíve lett a trónod  
S a trónuson ülsz, míg magyar e föld:  
A koronád, mit két kezéd feloldott —  
A rabbillinos, mely izra-porra tört...

Nemesebb voltál minden fejedelemmél,  
Ki népe vállán tartatá a trónt. —  
Te nem nyomtál le népeket, — eméltél,  
Igaz királyi volt lelked, valódi...  
Nem dicsekedtél Isten kegyelmével,  
Pedig, magad voltál az égi kegy:  
Mint nap sugarát, úgy ragyogtad széjjel  
Szereteteddel, lelked és szíved...

Nem trónus volt a' széked, óh, — de oltár,  
Ez az oltár volt a szent haza.  
A négy sarkáról hozzád szállt a zsoltár, —  
Hozzád a magyar nép panasz-baja...  
Monok, a magyar nép új Bethlehemeje  
Világos, Gethsemani — s a Golgotha:  
Arad, Arad... hol huzzóla keresztre  
Hős követőd a bosszu vad joga...

Rákóczi lelke voltál óh, Kossuth!  
S így, bus sorsának osztályrészesé.  
Által szenvedtél hajl tengernyi sok bűt, —  
De fentartott az ég erős keze...  
A megváltóknak szenvedés a sorsa:  
A messiás így járt volt mind, — a hány.  
De nem vesz el az égi láng a porba:  
Vorostangertu' int a Kánahán...

A szép Szabadság, édes Függetlenség. —  
E földre szállott égi szellemek:  
Ajakadál szóltok, mint a kijelentés,  
Egész világot megrezegtetett...  
Szavadtól felgyult a hős angol lélek, —  
Nagy Amerika értette már szavad  
Sve megdöboant, halva, minden népeket!  
S független vágyott lenni és szabad...

Idegen földön hunytad le pilláid: —  
Ott hívta vissza Isten lelkedet. —  
Veléd jelent meg s tűnt el egy évszázad  
De itt sugárzik fényes szellemed...  
Boeckay, Rákóczi lelke! népek atyja —  
Kossuth Lajos! szent eszménykép maradsz:  
Te vagy lelkünknek hős, élesztő napja!  
Arassz reményt óh, új hitsugarat  
Jövőkbe, — nőni szépre, jóra, nagyra...

## NAPI HIREK.

— **Vasárnapi istentisztelet.** Református templomunkban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Dicsőfi József. Kistemplomban Uray Sándor. Újtemplomban Szele György. Ispoltályi templomban K. Tóth Kálmán. Szegényházban Hajdu Zsigmond. Csepőkerti imaházban Kovács János.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Martiny Lajos főesperes végzi.

\* A Hajdunánási Kossuth-szobor leleplezése alkalmából.

— **A városházáról.** Bészler Károly tb. főjegyző, tanácsnok holnap kezdi meg 40 napra terjedő szabadságát.

— **A nánási Kossuth-szobor leleplezés.** Nagy ünnepek között leleplezik le holnap Hajdunánáson Kossuth Lajos szobrát. A szoborleleplezésre számos országgyűlési képviselő is lerándul. Lajónnek Kossuth Ferencz kíséretében: Papp Elek, Mezőssy Béla, dr. Benedek János, Rákosi Viktor, Hentaller L., Nessi Pál, Horváth Gy., Leszkay Gyula, Pozsgai Miklós, Marjay P., Sebes Dénes, Benes László, Tóth János, Farkas Balázs, Kovács Gyula országgyűlési képviselők, a függetlenségi párt titkára és Somogyi Aladár kültag, kik valamennyien a ma délután 6 óra 26 perczkor érkező gyorsvonattal jönnek. Az állomásnál az érkezőket a függetlenségi párt tagjai várják és tisztelükre este az Angol királynő éttermében társas vacsorát rendeznek. A képviselők, ugyszintén Kovács József polgármester és dr. Magoss György városi főügyész holnap reggel indulnak nagy számú debreczeniekkel együtt Nánásra. Debreczen közönsége hatalmas koszoruját Kovács József polgármester helyezi a szoborra. A szoborleleplezés d. e. megy végbe fényes beszédek kíséretében. Az ünnepi szónokok között van Kossuth Ferencz is, kinek beszéde iránt általános az érdeklődés. A szoborleleplezést délben nagyszabásu bankett fogja követni.

— **Eljegyzés.** Dr. Farkas Ignác debreczeni ügyvéd eljegyezte dr. Kálmán Ignác szilágyosmlyői városi orvos leányát Kornéliát.

— **A Pósa-pár a siketnéma iskolában.** Pósa Lajos és neje ma délelőtt 10 órakor meglátogatta a siketnéma iskolát. A Pósa pár teljes félórát töltött el az iskolában és mindketőjüket könynyekig meghatották a szerencsétlen siketnémák. Az intézet igazgatója Gácsér József és tanára Scholtz Lajos jelenlétükben megmagyarázták, kik a látogatók és a növendékek csakhamar ki is mondták, majd leírták a látogatók neveit, ami mély hatást tett a költő párra. Pósa Lajos ezután beszélgetett a tanárokkal, elismerésének és bámulatának adva kifejezést azért a türelemért, amivel a szerencsétlen siketnémákat tanítják. Ezalatt Pósa Gácsér Józsefné bemutatta a kézimunkákat. A Pósa pár örömeinek adott kifejezést, hogy a mesemondásukkal elősegítették se nemes intézmény fenntartásához hozzájárultak, majd távozásuk előtt Pósa Lajosné az emlékkönyvbe a következő sorokat írta:

Aldja meg az Isten a siketnémák e szent hajlékát, áldja meg a Mindenható mind a két kezével a szegény gyámoltalank nemesítőit, ez ártatlan szenvedők

nagy-nagyszívü, isteni türelemmel fölpaizsolt apostolait.

Az emléksorokat aláírta Pósa Lajos is és még egyszer Isten áldását kérve az iskola működésére, eltávoztak az iskolából.

— **Áthelyezett honvédszázados.** A debreczeni társadalom és a helyőrség egyik rokonszenves tagja, Buzás Miklós honvédszázados megválik Debr. czentől. A honvédelmi miniszter ugyanis Buzás Miklót Budapestre helyezte át, ahol az I. kerület honvéd iskolájának lesz tanára.

— **Hajdumegye háziipara.** A kereskedelmi miniszter utasította a kamarát, hogy a területén létező háziiparról részletes jelentést tegyen. Ennek alapján Hajdumegye területén is megkezdtek az összeírást, hogy milyen háziipart üznek a megyében és milyen mennyiséget produkál a megye háziipar czikkeiből.

— **Rákosi és a korrektor.** Rákosi Viktor összegyűjtött munkái mostanában jelennek meg a Révai Testvérek kiadásában. Tizenhat kötet már megjelent, négy pedig most van sajtó alatt.

A napokban beállit egy uri ember Rákosi Viktorhoz, a következő kéréssel:

— Képviselő ur, én korrigáltam az ön munkáit az első kötetből a huszadikig. Ugyancsak én csináltam a revíziót is; tehát kétszer elolvastam az ön összes humoreszkeit, novelláit és regényeit.

— Ez nagyon szép öntől! — felelte Sipulusz meggyőződéssel.

— Ezek után pedig, — folytatta a korrektor, — az a kérésem, hogy protezzáljon engem a képviselő megjelent kötetnek egy-egy tiszteletpéldányához.

— Nagyon szívesen; — mondotta Sipulusz, és megírta a következő ajánló levelet:

Kedves Révai Testvérek!

A mellékelt uriember kétszer elolvasta összes műveimet — fizetségért és most harmadszor is el akarja olvasni — ingyen. Kérem, adjanak a derék férfinak egy tiszteletpéldányt aztán — állittassák ki őt a muzeumban. Egy második embert nem találunk a világon, aki háromszor elolvassa az én műveimet.

Isten velük

Rákosi Viktor.

— **A hét völegényei és menyasszonyai.** Az elmúlt héten a következő 13 pár jelentette be eljegyzését: Vislóczki Imre Varga Juliánnával, Komlósi István Józsa Erzsébettel, Haifner Nándor Tomka Rózával, Szilágyi József Varga Máriaival, Szabó László Ruskó Terézzel, Nagy Sándor Kovács Melániával, Kovács Miklós Gábriel Zsuzsánnával, Friedman Ignác Brück Bettivel, Duka János Kiss Sándornéval, Cserepalkovich István Duzs Juliánnával, Kocsisovszky László Krasznai Erzsébettel, Ungvári Imre Dombi Juliánnával, Miklósi Kálmán Koroknai Rózával.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A város jog- és pénzügyi bizottsága október 3-án és 4-én (hétfőn és kedden) délután 3 órakor tart ülést, a melynek tárgyai a következők: Főszámvevő jelentése a Simonffy-utcai bérházak építési költségeinek végelszámolásáról és az épületek jövedelmezőségéről. Gazdasági bizottsági javaslat Eisler és Bröder bécsi cégnek a guti makkfák kihasználása határidejének 2 évvel való meghosszabbításáról. — Főszámvevői jelentés az idegenforgalmi vállalat r. t. segélyezése tárgyában. — Debreczen város határá-

**N** nyomtatványok, körlevelek, szóróczédulák, falragaszok, árjegyzékek, üzleti levélpapírok, levelezőlapok stb. minden e szakmában vágó munkák legjutányosabban és legpontosabban elkészíttetnek.

**Beck Izidor könyvnyomdájában**

Hatvan-utca 18. Telefon 348. sz.

nak kataszteri helyszínelése alkalmából felmerülő költségekről főszámvívői javaslat.  
— **Javaslat aapidijasok drágasági pótlék iránti kérelmére.** — Körner Adolf tanácsnok jelentése a vágóhídi bárcakezelő állásának megszüntetése és a közvilágítás költségeinek a világítási vállalat által fedezése tárgyában, a világítási vállalat 1905. évi költségelvi irányzata. — Debreczen, 1905. évi költségvetése.

— **Házasságkötések.** Mult heti kimutatásunk óta Debreczenben házasságra léptek: Oláh József — Varga Zsuzsanna, Bór Márton — Kolpazky Gizella, Menyhárt Sándor — Harsányi Erzsébet, Erdős Béla — Szél Mária, Kövári János — Bolha Juliánna, — Szigeti Ferencz — Szodrai Eszter, Kis János — Molnár Rozália, Ungvári István — Kálmán Sára, Hajdu József — Balogh Róza, Lovasi József — Lovasi Juliánna. Összesen 10 pár.

— **Az ondódi iskola megnyitása.** Holnap reggel 9 órakor nyitják meg ünnepélyesen az ondódi iskolát. A megnyitási ünnepélyen Kiss Albert ev. ref. lelkész imát mond, Oláh Károly kulturatanácsos pedig beszédet tart. Az ünnepség keretében adják át az iskolát rendeltetésének. Az iskola megnyitására a városi tanács meghívta Debreczen valamennyi egyházát, kulturintézetét, iskolaszékeit és a kir. tanfelügyelőt is.

— **Népesedés.** Meghaltak az elmúlt héten 41 en; ugyanazon idő alatt született 18 fiú, 23 leány, összesen 41. A mult heti természetes szaporodás tehát Debreczenben 11.

— **Pósa és neje a Hortobágyon.** Pósa Lajos és neje ez alkalommal időznek először Debreczenben. Debreczeni tartózkodásukat felhasználják arra, hogy a Hortobágyot is megnézzék. Hétfőn d. u. mennek a Hortobágyra, ahonnan másnap, kedden délután térnek vissza.

— **Regálebérletek árverése.** Tegnap fejezték be a pénzügyigazgatózónál a megye községeinek regálebérleti árverését. Az árverés általában olyan kedvezőtlen eredménnyel végződött, hogy az árverések eredményét felterjesztették a miniszterhez. Könnyen lehet, hogy a miniszter az árveréseket megsemmisíti és új árverést hirdet.

— **Rendőrök esküje.** Négy új rendőrtette ma le a hivatalos esküt Végh Gyula rendőrfőkapitány kezébe. Péntek Mihály 22, Kovács Lajos 78, Gardó József 30 és Borbély József 8 számú új rendőrök mondták el az esküment, melyet a főkapitány olvasott fel. Az eskütétel után a főkapitány rövid beszédben vázolta a rendőr felelősség terhes állását és buzdította az új rendőröket a kitartásra, szorgalomra, becsületességre.

— **A kőművesstrajk.** A kőművesmunkások munkaszünetét követte hétfőn az építő- és kőművesmesterek munkaszünet. De dacára annak, hogy mind a két részen makacsul ragaszkodnak álláspontjaikhoz, az építkezés még sem szünetelt teljesen. A munkaszünetők ugyanis a kebelükben alakult „munkavédő bizottság” pártfogása alatt egyes építőkönél saját felelősségükre vállaltak el munkát harminczhat fillér órabér mellett. A mesterek emiatt a munkásokat feljelentették az iparhatóságnál, mert építő és kőművesmunkák elvállalására és önálló végzésére a törvény értelmében csakis iparigazolvánnyal bíró építő- és kőműves mesterek vállalkozhatnak. Az iparhatóság az ugynevezett munkavédő bizottság tagjai valamint a jogosulatlanul munkát vállalt és teljesített munkások ellen az eljárást megindította, mert az 1884. évi XVII. t. cz. értelmében építő ipart csak igazolvánnyal bírók üzhettek. Makülönbö elrendelte a főkapitány, hogy a kőművesmunkások most utnak eresztett falragaszait kobozzák el, mert abban adományokat kérnek a közönségtől.

A plakát kibocsátói ellen pedig engedély nélküli könyöradomány gyűjtés miatt megindították az eljárást.

— **Halálozások.** Leendőbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal haláleseti osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Csonka István ev. ref. 1 napos, Szappanos Gyula ev. ref. 20 éves, Solti Sándor ev. ref. 21 hónapos, Rizsók János gör. kath. 16 éves, Rózsa János ev. ref. 69 éves.

— **Aki a fiát lopni tanítja.** Ilyen című hírünkre nézve utólag kiderült, hogy Szakácsinét ártatlanul jelentették fel s így ellene az eljárást megszüntették.

— **Takácsot elfogták.** Megirtuk, hogy Mile Pál rendőrfogalmazó több itt elkövetett lopás tettesét Takács János volt bihari segédjegyző személyében kétségtelenül megállapította. Ennek alapján a debreczeni rendőrség kiadta a köröző levelet és elfogatási megbízást Takács János ellen, kinek apja őrnagy volt és ki maga is egy őrnagy leányának elvált férje. A köröző levél alapján az aradi rendőrség megállapította, hogy Takács az Arad mellett levő Marada községben van. A maradai csendőrség táviratban tudatta a debreczeni rendőrséggel, hogy Takácsot ma elfogta és az éjjeli vonattal Debreczenbe hozza. Az eddigieken kívül ma még néhány lopás és csalás derült ki, mit az elzúllott segédjegyző követett el. Azokban az ügyekben, melyek Takácssal vannak összefüggésben a vizsgálatot és a nyomozást Dobos rendőrbiztossal Mile Pál rendőrfogalmazó vezeti.

— **Az építőmunkások sztrájkja megszűnt.** Hetekig tartó áldatlan küzdelem után a budapesti építősztrájk végre megszűnt. Lode iparfelügyelő ugyanis tegnap délután békéltető tárgyalást tartott az építőmesterekkel és munkásokkal, amely alkalommal előbbiek lemondtak a kormánygaranciák feltételéről, a munkások pedig belenyugodtak abba, hogy a munkabéreket a mesterek fogják rendezni méltányol elv szerint. Lemondtak azonkívül a bizalmiférfi rendszer és vegyes bizottság követeléséről is. Így a megegyezés sikerült. Kérdés azonban még, hogy mit fog szólni ehhez a megegyezéshez a munkások nagy tömege, kik ma délután gyűlést tartanak e tárgyban. Miután azonban valószínű, hogy a munkások tekintélyesebb része már rég óhajtja a békés kiegyezést, előrelátható, hogy hétfőn a fővárosban mindenütt hozzáfognak az abbahagyott építkezések folytatásához. A kizárás teljes 4 hétig tartott és 3800 kömives és 6000 segédmunkás volt ez idő alatt munkanélkül. A kizárt munkások azonban a szervező bizottságtól minden héten meghatározott segélyösszeget kaptak s a főváros egész munkássága támogatta őket.

— **Fogfájást és szájbűzt azonnal megszüntet a „Plombus” amerikai önplombázó szer.** Bővebbet a lapunk mai számában közzétett hirdetésben.

— **Gazdálkodóknak** Horváth Gusztáv óraműves Hatvan-utca 2. szám alatti cég, ilyen című mai számunkban megjelent hirdetését olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piacz-utca 44., dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál levő kirakatokban.**

— **Amatőr otthon.** Érdekes újítás. Azon tisztelt amatőrök, kik a Schwartz féle üzletben fedezik fényképészeti cikkek szükségleteit, teljesen díjtalanul használhatják a volt Balkányi-féle műtermet, Piacz-utca 81. szám, akár felvételre, akár bármilyen fényképészeti munkára, hol egy tanult fényképész áll rendelkezésükre, valamint egy kitűnő nagyító gép.

— **Kezességet vállal** Balassa K. gyógyszerértára, Budapest-Erzsébetfalva, hogy az általa forgalomba hozott csodahatású valódi angol Balassa féle ugorkatej az arcnak nem árt. Csak egyszer próbaképpen rendeljék meg t. hölgyeink a Balassa-féle ugorkatejet és akkor meg fognak róla győződni, hogy esen szépitőszer azonnal eltávolít szeplőt, májfoltot, vimmerlit, mitesert és mindenféle tisztatlanságot az arczról és a bőrt simítja, fiatalítja és üdíti. Ára 2 kor., hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 kor., puder 1 k. 20 fl. Kapható minden gyógyszerházban. Ovakodjunk utánaatokról.

## TÁVIRATOK.

— A „Debreczen” eredeti távirata. — Saját tudósítónktól.

### Orosz-japán háboru.

Szt.-Pétervár, okt. 1. A hivatalos lap jelenti, hogy a czár **Kuropatkin az orosz hadsereg főparancsnokává nevezte ki.** Ez a kinevezés Alexejev, ki ezideig volt a főparancsnok, bukását jelenti.

Ugyancsak Szt.-Pétervárról jelentik, hogy Szalarow tábornok apróbb előrsi ütközetekről tesz jelentést, azonban jelentékenyebb dolog nem fordult elő.

Pétervárra jelentik Karbinból hivatalosan, hogy a japánok a jantai szénbányáknál összpontosítják seregeiket és keleti irányban tesznek mozdulatokat.

### A román királyné Bécsben.

Bécs, október 1. A román királyné ma reggel ideérkezett. Férje és a trónörökös várták a vasutnál.

### A képviselőház első ülése.

Budapest, október 1. A képviselőház a nyári szünet után első ülését október hó 10-én tartja. A napirend első pontja az olasz kereskedelmi provizórium lesz, ami nagyon sürgős, mert október 15-én életbe kellene léptetni.

### Kirabolt posta pénztár.

Privigye, október 1. Tegnapra virradó éjjel a postahivatalt feltörték, az összes fiókokat kikutatták és az egész pénztárkészletet 8 fillért elvitték.

A tettes ott felelt új pár eszímáját. A betörőt másnap Markó János postaröcsis személyében elfogták.

### A montenegrói trónörökös és neje Fiumében.

Fiume, okt. 1. A szerb koronázásról visszatérő Daniló trónörökös, neje és Wukovics külügyminiszter ide érkeztek. Két órai tartózkodás után a „Gedőhó” nevű hajón Cattaróba utaztak.

### Budapesti árutözsde.

Készáru: csendes.

— okt. 1.

Buza őszre	10:20—
Buza tavaszra	10:60—
Rozs őszre	7:44—7:45
Rozs tavaszra.	7:85—7:86
Tengeri őszre	7:34—7:35
Zab	6:75—6:77
Arpa	7:17—7:19

## Rejtélyes bűn.

Gyermek holttestek a határban.

— október 1.

Ez ideig ismeretlen eredetű bűn nyomára jöttek Nagypél aradmegyei község közelébe, mint Kisjenőről írják. A határban két gyermek holttestére bukkantak, melyek bűnös előzmények után kerültek az ott folyó élővíz-csatorna partjaira. Az eset részletei a következők:

Gyulavarsánd és Nagypél községek között kocsi posta közlekedik. A tegnapi nap folyamán, amint a póstát vivő kocsi áthajtatott az élővíz-csatorna hidján, a kocsi a csatornában félig a parton, félig a vízben apró emberformájú testeket vett észre. Két kis gyermek feküdt ott az iszapos talajon.

Megállította a kocsit, lement a partra, s ijedten látta, hogy mind a két kis gyermek halott. Első pillantásra megállapította a kocsi, hogy a gyermekek ikrek. Szakasztott egyforma volt a két megmerevedett apróság.

A kocsi jelentést tett a feletről a nagypéli előljárásának, mely a csendőrséggel együttesen megindította a nyomozást. A gyermekek kétségtelenül ikrek, teljesen ki vannak fejlődve, s minden jel arra vall, hogy az anyjuk tette ki őket a partra.

Valószínűnek látszik, hogy nem a legközelebb fekvő Nagy Pélről kerültek oda a gyermekek, hanem vagy Gyula-Varsándról, de még inkább az ugynevezett gyulai pusztákról. A két kis holttestet beszállították Nagy-Pél községbe, s a halottas házban helyezték el.

Jelentést tettek a kisjenői járás-bíró-ságnak is, honnan Kovács Mihály albiró, mint vizsgálóbíró ment ki a helyszínre, Vékony Albert dr. és Hubay Pál dr. orvosokkal. A holttesteket fel fogják boncolni, megállapítandó, vajjon élve, avagy holtan születtek-e s előbbi esetben mily módon haltak meg.

A közeli községekben és tanyákon sok beszéd tárgyát képezi az eset, mely az ilyes sötét történeteknél jóval szenzációsabb szon a réven, hogy két halottról van szó. A nyomozásnak előreíthatólag meg lesz az eredménye, s kézre fog kerülni a bűnös anya, kit szegényének palástolása vihetett a kettős gyermekgyilkosság útjára.

## REGÉNY CSARNOK.

## Az ezredesné taktikája.

Irtat: Sas Ede.

— Bizony többször meghívott... — sóhajtott a volt udvarló.

— Azonban meg kell adni, hogy a furfangos asszony azért voltaképp sohasem volt teljesen egyedül. Ezekben a félrandevukon — amelyeken a félbizalmasság és félhomály volt — ki- és beuhant a bordó-vörös szalón ajtaján egy zajtalan, hófehér tünemény. Csak annyira volt jelen, hogy észrevegyék, de nem annyira, hogy bővebben is foglalkozzanak vele. Olyan volt a jelenléte, mint mikor az ember rózsabokrok között van és a szomszédos virágyákról lilomillatot hoz felé a szélő... Persze azért a vérpiros, tüzes rózsák mámorra az uralkodó... Ez a félig jelenlevő tünemény volt Bözsike kisa szony.

— Talán azt akarod mondani, hogy Terike?

— Nem, barátom. Mikor én jártam az ezredesnéhez, akkor Bözsike kisasszony volt az inspekeziós gardám. Te nálad

már Terikére került a sor. De ne szakíts félbe. Az udvarló azonban megunja a fél-sikert és egy szép napon, mikor elkiséri a csábos asszonyt a képtárlatra, vagy a jégre, vagy a bevásárló körutjára, neki-bátorodik s vakmerő követeléssel áll el — olyan lágy, könyörgő hangon, ahogy ezeket a vakmerő követeléseket támasztani szoktuk... Emlékszem: a Dorottya-utca tölgy sokacágában simultam hozzá és oly forrón könyörgtem neki, hogy majd megolvadt alattunk az aszfalt...

— No ez nagyszerű! Szakasztott az én esetem. Csakhogy én az Erzsébet tér sarkán kunyoráltam.

— A kaczer teremtés nem adott határozott feleletet, de szavaiból azért kivethetem, hogy másnap az ezredes ur a legközelebbi hadgyakorlat érdekében terep-tanulmányok végett a délvidékre utazik.

— Természetes, hogy a következő nap délutánján ott voltam az ismert bordógarnitálás tündérorszámban, ahová a szobalány azzal vezetett be, hogy a méltóságos ezredes ur nincs honn, a méltóságos asszony pedig öltözik. Barátom, egy kezdő Don Joun izgatottságával lestem a tiszteletemre fölveendő igéző pongyola megjelenését, amikor egyszerre félelmes kardcsörgés hallatszott az ajtó előtt.

— És belépett az ezredes, ugyebár?

— Persze, hogy ő. Látod, hogy te is tudod a történet folytatását. Belépett a világ legmarczonább ezredese, aki valaha neje udvarlóját hasonló helyzetben megriasztotta. Mind az a villámló harag, amit a hosszú béke alatt nem önthetett ki az ellenségre, egyszerre rám zúdult. — A hangja olyan volt, mintha szuronyos rohamra vezényelné az árnyadát a muszka ellen.

— Ismerem ezt a hangot.

— Kegyetlenül a sarokba szorított, mit járok én a felesége után? Mert ő nagyon jól tudja, hogy mindig olyankor teszem tiszteletemet szerény házuknál, mikor neki nem lehet szerencséje. A feleségét már kérdőre vonta s az asszony azt felelte, hogy az én látogatásom voltaképp nem neki, hanem Bözsike kisasszonynak szólak.

— Az én esetemben a Terikét említette a dühöngő katona.

— De az ő eszén nem járnak túl az asszonyok. Ez a magyarázat lehet ügyes kibuvó: s ezért is tölem, a férfitől kérde meg, bűnös terveim vannak-e az ő házában a feleségével, vagy pedig tisztességes szándékom van a Bözsikével.

— Egy hajszálnyira így történt velem is!

(Folyt. köv.)

## Ügynökök

kerestetnek, kik az ujonnan kibocsátott

## Erzsébet királyné sorsjegyek

törvényesen kiállított részleteinek eladásával foglalkozni akarnak.

Legmagasabb jutalék, jutalomdíj és havifizetés.

Anyag miatt forduljanak

Dierfeld Testvérek bank-házához  
Budapest, V., Fürdő-utca 4. szám.

## Szőnyeg,

függöny, butorszövet, linoleum

●raktárunkat, saját házunkba●

Kossuth-utca 5. sz.

fűzletünk emeleti helyiségeibe helyeztük által.

A még raktáron levő szőnyeg, függöny, butorszövet, ágy- és asztalterítőket ameddig a készlet tart

leszállított árak mellett árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa.

Debreczen Kossuth-u. 5.



## Gazdálkodóknak.

Biztos járásu Anker-órák erős járásu, 3 erős ezüst fedéllel, pormentes, rugótörés kizárva

20 koronáért

2 évi tényleges jótállással

kapható:

Horváth

óraművesnél

Debreczen, Hatvan-u. 2.

Postai szétküldés.

Javitások jutányosan

szinte jótállással.

Az elismert legjobb és legkedveltebb női szépítő-szerek

Akácia-Crème 2 K.  
Poudre 1 K.  
-Szappan 1 K.  
3 darab 1 dobozban 2 K 80f.Főraktár: Krieger György „Korona”  
gyógyszeriára Budapest, VIII., Kalvin-t.

A legolesőbb  
bevásárlási forrás  
**Székely Jenő és Társa**  
utóda.  
uri és női-divat  
cipőraktár cégnél  
Piac-  
és Szent-Anna-utca  
sarkán.

**Gymani** petroleum  
tisztán égő, szag nélküli  
soha nem füstöl  
1 liter 16 krajczár.  
**Deutsch Albert és Fia**  
fúszkereskedésében, Hatvan-utca 9.

PLOMBUS Co. New-York 104 E 106 Str.

**PLOMBUS!**

250,000 hálaírat 1 év alatt.

Nincs többé fogfájás!  
odvas fog!  
bűzös száj!

Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az odvas fogak. Ezen remek amerikai szer ezen kínos és kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti!

„Plombus“-szal mindenki  
— maga plombirozhatja —  
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

odvas fogait!

„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál sem, az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: a nyugalom. A fogfájdalmakban szenvedőket tehát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen valóban remek háziszert, mely az amerikai élelmesség netovábbja!

Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra elegendő, használati utasítással 2 korona 2 kor. 10 fill. előzetes beküldése után bérmentve bárhova. Megrendelhető egyedül a Magyarországi képvisellettől, melynek czime:

„Plombus“ székelyudvarhelyi, Pászti, Heves-m.



Telefon, villámhárító, villanycsengő felszereléseket szakszerűen és olcsón készít és javít

**Krausz Kálmán bádogos,**  
Hatvan-utca 2. szám.

Hajdusági  
Bajuszpedró.



Védjegy.

**Sz p bajusz**

nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által mely legjobb az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem törí, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotsnek V. Emil  
utóda

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8. sz.  
Valamint Tóth Béla gyógyszerárán.

**Ügynökök**

felvételnek igen kedvező feltételek mellett

**Erzsébet-szanatorium-sorsjegyek**

részletfizetés melletti elárúsítására.

**FUCHS H** váltóháza  
BUDAPEST IV., Kecskeméti-u. 1.



IBOLYÁLLATOS  
**MANDOLA KORPA**  
ARC ÁPOLÁSRA  
LEGJOBBAN BEVÁLT SZER  
MOTSCH A. és T<sup>sa</sup>, BÉCS

1. B. QUELLENG. 116. sz. és 1. LUGECK. 3. sz.

**BRAZAY FÉLE**  
**SŐSBORSZESZ**



NAGY ÜVEC  
ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
... MELLEKELVE VAN! ...

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fia urak  
Szent-Annai szőlőtelepének

**„asztali-bor“**

termését megszerzem és a fehér literjét 30 krajczárért, a verest 40 krajczárért árusítom.

Hekt liter vételénél engedmény. Állandó raktár különböző hegyi és esemege borokból.

Tisztelettel

**Máyer Jenő.**

**Serravallo**  
**KINA-BORA VASSAL.**



Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábadozók részére  
Étvágygerjesztő, idegerősítő és vérjavító szer.

**Kiválóan jó izü.**

Több mint 2000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható:

**J. Serravalló-nál**

Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 lit. üvegekben 2 kor. 40 fillérért  
1/4 " " 4 " 40 "

## Apró hirdetések.

|| Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér vastagabb betűkkel n. omtartott szó 8 fillér. ||

HASZNÁLT vetőgépek, teljesen kijavítva minden nagyságban felelősség mellett a legolcsóbb árban előnyös fizetési feltételek mellett kaphatók, Rámer Sándor nagytrafik udvar, Piacz-utcza 26. Ugyanott vetőgépek kölcsön is kaphatók.

KERTÉSZ 30 ÉVES, nős, a kertészet minden ágában jártas, állást keres január 1-ére. Czim a kiadóban.



## Hirlapelárusítók

felvétetnek

a „Debreczen” elárusítására

városi nyomdában,

városház, keresztépület.



## Zalai Márk

könyvviteli, szépírási és idegen nyelvi tanfolyamán

vasárnap és ünnepnapokon reggel 10—12 vagy délután

2—4-ig szép- és díszírás.

Munkanapokon este 1/2 9-től

10-ig könyvvitel és felváltva idegen nyelvek.

Nők részére könyvviteli órák délután 2—4-ig.

Beiratások naponta 12—1-ig a városi bérpalotában (baloldal 3. kapu) II. emelet a mérnöki hivatal mellett.



## Az előkelő hölgyközönséghez!

Nagyságos asszony!

Halmágyi Sámuel ur cégvezetőm külföldi utjáról visszatérvén, tisztelettel értesitem Nagyságodat, hogy az őszi és téli idény legújabb modelljeit hozta magával **Costümökben, Blousok, Paletók, Raglán, Havelok, Leányköpeny és kabátka, Téli felöltő és Szörmekonfekciókban**, mely újdonságokat a sablonszerű ég jellegétől megóvando, kizárólag cégem részére kötöttem le.

Nagyságod b. megrendelésének kellemes elvartában vagyok kitünő tisztelettel

Klein Sámuel

Halmágyi Sámuel

cégvezető

női- és leány felöltők legnagyobb áruháza.

DEBRECZEN,

Piacz-utcza 47. szám.

# KOCH TESTVÉREK

DEBRECZEN,

PIACZ-UTCZA 51.

CSANAK-HAZ.

Budapest legnagyobb férfi-, fiu-, leányka- és gyermekruha áruházának debreczeni fióküzlete

A berendezési munkálatok késedelme miatt csak

# a napokban

 **nyílik meg.** 

Az első nap bevetelének tiszta jövevelmét a Debreczen sz. kir. város részére beszerzendő mentő kocsijavára adományozzuk.